

# 周口警方联合 11 家单位隆重举办 “5·15 打击防范经济犯罪宣传日”活动

□通讯员 任君箫 郑坤 文/图

本报讯 今年5月15日是全国公安机关第8个打击和防范经济犯罪宣传日。当日上午,周口市公安局联合市烟草局、食品药品监督管理局和人民银行等金融系统11家单位在市区五一文化广场隆重举办以“与民同心、为您守护”为主题的“5·15 打击防范经济犯罪宣传日”活动。

活动中,警方制作了宣传展板、横幅、手提袋、册页等宣传用品和宣传资料,民警深入介绍经济犯罪常见类型、犯罪手法,宣讲相关法律法规和识假防骗知识,教授防范非法集资、传销、假冒伪劣商品、假币、假发票、银行卡等经济犯罪知识,解答群众法律咨询,接受群众咨询500余人次,参观群众达3000余人。此次活动还展出了经济犯罪特点、作案手法和典型案例展板,缴获的假药、假烟、假酒、假名牌、假币、银行卡等实物,氛围十分热烈。



▲民警向市民发放宣传资料

▼民警向市民讲解如何识别假币



## 太康户籍民警王景臣相继抓获三名在逃人员

□通讯员 李书洲

本报讯 太康县公安局转楼派出所户籍民警王景臣热情服务辖区群众,被群众称为“微笑哥”。近期,他的工作效率再次发力,相继抓获三名在逃人员。

3月26日上午,辖区黄岗村一村民来给其女儿申请办理户口变更事项,王景臣随即受理并当日中午到黄岗村展开调查取证工作。接群众反映该村一名网上逃犯郑某某刚从外地回到家中。他随即向所长王建国汇报,王建国带领副所长张健迅速开展布控,在郑某某家中将其抓获。

4月6日晚,作为户籍民警,王景臣像往常一样,下班前查看一下在逃人员信息网,查看本辖区是否有新增逃犯,浏览在逃人员的户籍信息。在浏览到涉嫌寻衅滋事在逃的辖区岗叉村村民李某家庭成员信息时,发现李某的父亲李某某的年龄是1972年7月,而其母亲王某某的年龄却是1986年8月,逃犯李某的年龄又是1997年5月,家庭成员年龄逻辑关系不对。

王某某的年龄明显错误。王景臣就按照户口清理整顿的要求,多次到其家中走访调查,并且与李某的父母多次谈心,讲法律政策,讲利害关系,最后李某的父母被民警的真情打动,表示儿子年纪轻轻犯错,其实他们也想让儿子投案自首,就是不知道如何做。通过多日的努力,4月27日,李某在父母的陪同下,走进了派出所。

4月26日上午,户籍室里来了四个年轻人,说要办理身份证,王景臣接过户口本,发现该四名年轻人都是胡庄村人,王景臣发现他们与家住胡庄村的在逃人员王某某的年龄比较接近。他在为他们办理身份证的时候与这几个年轻人聊网络、微信及网络游戏,在聊天过程中互相加了微信和QQ好友。办理完业务后,王景臣就在几个年轻人的朋友圈信息和QQ空间中仔细查找,果然查找到了在逃人员王某某的QQ号码和微信号码。通过该所进一步工作,确认王某某在太康县城某区域活动,该所指导员胡海洋带队于5月2日成功将王某某抓获。

## 商水一派出所长巧妙化险情

□通讯员 郭利军

本报讯 5月14日16时30分,商水县袁老派出所值班民警接到110指挥中心指令,称辖区二府村因一起盖房子工伤事故引发矛盾纠纷,有人手持并扬言要点液化气罐,围观群众大为惊慌,形势十分紧急。

接到报警后,派出所长郭鹏辉迅速带领全所民警及巡防队员赶到现场,与扬言点燃液化气罐的朱某“攀亲戚”,沟通中,民警趁朱某放松警惕时将其控制,并将其与液化气罐隔离,防止了一起严重威胁他人身

身安全案件的发生。目前,违法行为人朱某已被依法批准行政拘留十日。

另据郭鹏辉所长介绍,家住商水县袁老乡承屯村朱某之父,事发前与二府村的苏先生盖房子,施工中,失足从一米高的脚手架上掉落摔伤,造成两根肋骨骨折,事后,苏先生积极救治朱某之父,直至痊愈出院。后朱某之父因发其它疾病,朱某认为苏先生对此有不可推卸的责任,索要赔偿10万块钱,因双方一时未达成和解,朱某一时冲动采取极端措施险些酿成祸端。

## 漫天“雪花飘” 警民灭火忙

5月7日,西华县李大庄乡发生了多起由杨絮引发的火点,所幸通过警民奋力补救,未造成民房被毁或人员伤亡的现象。

当日,西华县李大庄乡派出所连续接到辖区张五营、律庄、杨岗村、李集村等地村民报警,称当地有柴垛着火。接警后,民警立即组织消防力量前往灭火。由于火点较多,部分村民也参与到灭火中,配合民警用消防水龙头冲灭火头,控制住火势,分兵留守后赶往下一个灭火点。截至当天中午,该所共出动警力40余人次,警车、消防车10余台次,及时扑灭了十多处着火点。由于扑救及时,当地没有一间民房被毁,没有一名群众烧伤。图为火灾现场。

(通讯员 任君箫 摄)



主讲人:马三智 (第五期)

### 莫让非机动车成脱缰的“野马”

事故案例:2017年5月11日交警支队六大队发布事故通报:2017年5月11日00时28分,一辆轿车在市区沿交通大道由西向东通过八一大道时与沿八一大道由北向南闯红灯通过路口的电动两轮车(后座乘坐两人)相撞,事故造成电动两轮车骑乘三人受伤,轿车和电动两轮车受损。目前,该案件正在进一步调查中。

看到事故通报,老马第一时间查阅了近年来市区关于非机动车交通事故统计,不看不知道,一看吓一跳,事故统计数据显示,2013~2016年市区非机动车道路交通事故每年平均以24.2%的速度增长,且负全部事故责任的占50%以上。这期老马和大家聊聊非机动车的事。

我国道路交通安全法法律法规对非机动车通行规则作了较全面的规定,但由于发展规划、管理政策、技术标准等方面相对滞后,非机动车像脱缰的“野马”在大街小巷中肆意横穿,存在极大的安全隐患。一是非机动车易诱事故,危险系数较高。非机动车操作简单,价格低廉,受其成本和车型限制,许多各类的车辆安全设施不完善。一旦发生交通事故,非机动车驾驶人难以抵抗车辆撞击,容易造成其伤亡。电动两轮车、三轮车等非机动车已成为当前交通事故死亡率最高的车型之一。同时,由于非机动车驾驶人很少购置商业保险,也很少为车辆投保,对于风险的承受力远远比不上机动车。二是驾驶人安全意识不强,违法乱象突出,加剧交通拥堵。非机动车驾驶人超速、超载、闯红灯、不按车道行驶、逆行等交通违法行为屡禁不止,严重扰乱道路交通秩序,降低道路通行能力,导致交通拥堵进一步加剧。三是非机动车路权被侵蚀,出行环境复杂,安全隐患极为严重。城市非机动车的交通安全设施残缺不齐,非机动车道狭窄,机动车占用非机动车道严重阻碍非机动车正常通行,从而使非机动车冒险驶入机动车道或人行道,存在严重安全隐患。四是非机动车缺乏顶层设计,交通管理薄弱。从法律层面上,一方面非机动车登记和管理立法困难。对非机动车的登记管理,国家实行的是“省级准入制”:即依法应当登记的机动车的种类,由省、自治区、直辖市人民政府根据当地实际情况规定。

非机动车在实际运行中出现的难点和热点问题,也是我们公安交警部门必须加以解决的重点问题,规范非机动车管理也是一种系统工程、系统工程,民生工程,需要政府主导,部门联动,更需要广大群众自觉遵守交通法规,切实树立文明交通的观念,让这些脱缰的“野马”回归到法治、文明的轨道,有序、安全的通行。